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Hola, y bienvenidos a Historias del corazón 
de Colombia, un podcast de Procolom-
bia. Yo soy Nick Perkins y vivo en Co-

lombia desde 1999. Soy amante del ciclismo, 
el senderismo y los viajes que me llevan a lu-
gares insospechados. Durante mucho tiempo 
había soñado con organizar un solo viaje que 
me permitiera conocer todos los departamen-
tos de Colombia, de principio a fin, pero no lo 
había logrado hasta este año, cuando por fin 
pude planear el viaje de mis sueños: un reco-
rrido que me llevaría a los 32 departamentos 
de Colombia y a su ciudad capital, Bogotá, para 
pasar un día o dos en cada uno, explorando la 
magia de su geografía, la inmensidad de su bio-
diversidad y la majestuosidad de sus paisajes. 

Mientras me envuelvo en la calidez de su 
gente, en cada episodio del podcast explo-
ro sitios emblemáticos de un departamento 
particular. En el camino aprendo sobre las 
costumbres y las culturas de la gente que co-
nozco y grabo sus anécdotas, sus historias y 
sus leyendas a manera de diario de viaje, en 
lo que termina siendo un diario íntimo y muy 
personal, que registra los sabores, los colores 
y los sonidos de esta tierra de posibilidades 
infinitas. Colombia tiene algo para todos.

En esta publicación queda consignada, de 
forma escrita, una parte de este viaje sin pre-
cedentes a lo largo y ancho de uno de los paí-
ses más diversos y fascinantes del mundo.

Esta pieza editorial ha sido producida por ProColombia. Su contenido está protegido por las leyes de la República de Colombia 
sobre propiedad intelectual y no refleja la posición del Gobierno Nacional, ProColombia ni de las entidades que han intervenido 
en el proyecto, por lo que no asumirán responsabilidad alguna por lo allí expresado.
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Foto 3: guentermanaus (Fotógra-
fo). Lettered aracari (Pteroglossus 
inscriptus) Ramphastidae family. 
[imagen digital]. Extraída de https://
www.shutterstock.com/es/ima-
ge-photo/lettered-aracari-pteroglos-
sus-inscriptus-ramphastidae-fami-
ly-1275218068

Foto 5: NiarKrad (Fotógrafo). Cueva 
de los guarachos national park - Co-
lombia. [imagen digital]. Extraída de 
https://www.shutterstock.com/es/
image-photo/cueva-de-los-guara-
chos-national-park-1404540500
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Me encuentro en el departamento de Caquetá. 
Llegué en avión a su ciudad capital, Florencia, 
y voy a encontrarme con mi guía, Xiomara, 
quien me va a llevar a una parte más rural. Ca-
quetá es muy interesante porque, desde que 
se firmó el acuerdo de paz en Colombia, se ha 
podido visitar de nuevo. Aquí hay pioneras en 
el turismo como Xiomara, interesadas en qué 
tipo de ofertas turísticas pueden desarrollar. 
Tengo muchas ganas de ir con Xiomara y co-
nocer un poco de este lugar. 

Caquetá
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― Alfonso, muchas gracias por estar con 
nosotros aquí en el podcast.

Alfonso Valle: Mi nombre es José Alfonso 
Valle. Soy de aquí del Caquetá, criado en el 
departamento, precisamente en el municipio 
La Montañita; no he recorrido mucho. Soy 
guía profesional y me he dedicado a la activi-
dad turística. Ya llevo veinte años. Antes era 
funcionario público, y hoy trabajo en esa par-
te de la conservación.

―¿Hace cuánto tienen la tierra y hace 
cuánto decidieron volverla una reserva de 
conservación?

Alfonso Valle: Hace treinta años que com-
pramos el terreno. En esa época era una finca 
ganadera y hace veinticinco años decidimos 
delimitar el área y dejarla como de recupera-
ción. Desde entonces estamos en el proceso 
de recuperación. Todos estos bosques tienen 
veinticinco años. 

― Alfonso, en cuanto a las especies que 
pueblan estos bosques, ¿hicieron algún es-
fuerzo para asegurar la diversidad? ¿O sim-
plemente dejaron que el bosque creciera?

Alfonso Valle: Una de las formas de recupe-
rar verdaderamente es dejar que la naturaleza 
haga su trabajo. Ella es más sabia que nosotros; 
entonces no la podemos seguir interviniendo. 
Yo siempre he dicho que la naturaleza no ne-
cesita que la cuidemos. Con que no la jodamos, 
ella hace su trabajo.

Salimos con Xiomara y Mario, el conductor, de 
Florencia hacia el suroccidente. Estamos en la 
carretera que llega a San Vicente del Caguán, 
de camino hacia la Macarena. Estamos justo 
en el comienzo de la sabana, gigante y extensa, 
que desde aquí atraviesa toda la parte oriental 
de Colombia, Brasil y el sur de Venezuela hacia 
el océano Atlántico. Nos desviamos hacia un 
lugar que se llama Montañita y nuestro desti-
no es la reserva natural Las Dalias. 

Xiomara Capera: Mi nombre es Xiomara 
Capera. Soy de acá del Caquetá, del munici-
pio de Belén de los Andaquíes. Soy bióloga y 
guía profesional. Si bien Caquetá tiene sitios 
maravillosos, espectaculares, donde pode-
mos ver una muestra representativa de todo 
el Caquetá, elegimos Las Dalias porque es un 
sitio cercano, de fácil acceso, donde se puede 
conocer una noción general del departamen-
to. Alberga una gran biodiversidad y recursos 
hídricos, que son nuestra bandera en el Ca-
quetá, además de unos atractivos maravillo-
sos. Vamos a recorrer el interior de unos ca-
ñones donde aflora el agua, y también unos 
yacimientos de petróleo donde el turista 
puede ver cómo emerge este recurso de la 
naturaleza. Con este proyecto familiar se han 
podido generar procesos de conservación al-
rededor de este recurso. Por eso lo quisimos 
invitar especialmente a este sitio.

― Excelente, pues vámonos.
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―Entonces, ¿a dónde nos va a llevar en el re-
corrido que vamos a hacer hoy?

Alfonso Valle: Vamos a ver cómo se está 
aprovechando el bosque en la implementa-
ción de maderables. En algún momento, por 
la misma intervención que se le hizo en la ga-
nadería extensiva, se extrajo la madera que 
comúnmente llamamos madera fina, utiliza-
da para muchas actividades. Entonces lo que 
se está haciendo es un proyecto de siembra 
sin hacer ningún daño. Se trata más de recu-
perar y volver a tener las especies que en al-
gún momento desaparecieron por el trabajo 
de extracción.

―¿En qué manera el turismo genera ingresos 
para obtener un balance que permita no solo 
la sostenibilidad del medio ambiente, sino la 
sostenibilidad económica de quien es dueño 
de la tierra?

Alfonso Valle: En nuestros predios he-
mos identificado unos atractivos naturales 
que consideramos de interés para un turista. 
Comenzamos a hacerles los arreglos perti-
nentes y el mantenimiento para que se con-
virtieran en atractivos turísticos, para que así 
podamos mostrar al turista ese proceso de 
regeneración y el bosque, de alguna mane-
ra, nos permita un ingreso económico para 
mantener la familia. Por esto nosotros nos 
hemos dedicado exclusivamente al turismo. 
En este momento nos encontramos en una 
región que se llama piedemonte amazónico, 

que es la zona de amortiguación de las cordi-
lleras de los Andes y donde empieza la gran 
sabana amazónica. Su importancia está en 
la generación de agua; la mayoría son aguas 
subterráneas. Aquí brota el agua que vie-
ne de la cordillera. Si no se conservara esta 
agua, sería un gran riesgo para la Amazonía 
y se convertiría en un gran desierto. Esa es la 
responsabilidad social que nos compete, que 
tenemos frente a nuestras familias. Así ya he-
mos sembrado esa semilla para nuestros hi-
jos y nuestras personas. Ese es el interés que 
tenemos cuando viene un turista: que se lleve 
esa imagen de que podemos contribuir a la 
conservación de cualquier manera y desde 
donde estemos. 

―Veo que Xiomara tiene unos binóculos 
especiales colgados ahí. ¿Estos son para 
las aves que podríamos ver en el camino?

Xiomara Capera: Te cuento, Nick, yo 
soy bióloga, como te comenté. Me he es-
pecializado en la ornitología. Tenemos un 
emprendimiento familiar donde ofrecemos 
también el avistamiento de aves. Como ya 
decía Alfonso, el departamento es estraté-
gico para el esa actividad, pues tenemos 
varias especies de distribución andina y 
amazónica. Entonces, por lo regular, siem-
pre ando con binoculares por si tengo la 
posibilidad de encontrar alguna especie y 
contar algo sobre ella. Así las personas pue-
den darse una vista rápida de la diversidad 
avifaunística que tenemos.
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―¿Qué tipo de aves podemos esperar en 
un recorrido como este?

Xiomara Capera: Como está un poquito 
tarde, no hay mucha actividad. Normalmen-
te, la actividad de las aves es en la mañana o 
tardecita, pero en este bosque en recupera-
ción es muy común ver el manakin, el Manacus 
manacus. Una especie bien interesante, que se 
puede escuchar hacer su sonido con las alas, 
cuando las golpean en un comportamiento 
que se llama lek. Estas aves forman un grupi-
to y llegan las hembras a buscar a los machos 
para aparearse. En esta zona es muy común 
el canto del manakin. También podemos en-
contrar especies de tucanes. En esta zona te-
nemos casi todos: los pteroglossus, el inscriptus, 
que es el más pequeño, pluricintus y el Pteroglu-
sos castanotis. Podemos ver una gran cantidad 
de estos tucanes y pues carpinteros.
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Alfonso me acaba de traer al cañón, de unos 
cinco u ocho metros de profundidad, depen-
diendo de donde te encuentras. Hay una que-
brada que pasa por la mitad del cañón; es 
bien angosto. No traje zapatos de repuesto 
conmigo, así que tuve que caminar dentro del 
agua descalzo. De hecho, me gustó mucho, 
porque se siente realmente el terreno pasar 
por debajo, por el fondo de la quebrada. Es 
una arena muy fina, unas rocas pequeñas. 
Hay unas partes donde las rocas se vuelven 
un poco más complejas para pasar, pero 
nada que no se pueda manejar. Es una ex-
periencia muy buena: caminar una quebrada, 
descalzo, sentir el suelo debajo de los pies. 

Otra curiosidad es que hay puntos donde la 
brea literalmente sale de las rocas. El cañón 
se abre un poco y empieza a filtrar la luz del 
sol. El juego de luz, muy bonito. Realmente, en 
este momento no me importa que esto sea 
una zona reforestada. A mí se me hace origi-
nal, pues estamos rodeados de la flora que se 
encuentra en cualquier parte de la Amazonía 
colombiana. Hay árboles gigantes por encima 
de nosotros, enredaderas que caen y suben 
los muros del cañón. El verde es muy profun-
do. Hay musgo por todos lados. Al otro lado, 
donde se abre el cañón, entra un poco del sol 
de la tarde que brilla encima de las hojas y las 
plantas. Hay mariposas por todos lados, en el 
fondo la quebrada siguiendo su camino. Voy 
a disfrutar este sitio bellísimo, el privilegio de 
ser uno de los pocos que han podido llegar 
aquí. Espero que muchos eventualmente pue-
dan llegar a este lugar muy especial.
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― Este sitio es bellísimo. Puedo pasar va-
rios días explorándolo, pero mi tiempo 
termina, así que quiero explorar un poco 
más de Caquetá. Xiomara, como guía, 
¿cuáles son tus sitios favoritos?, y tam-
bién, ¿cuáles son los que más han impac-
tado a los turistas?

Xiomara Capera: A nivel de Caquetá te-
nemos tres rutas. La ruta a centro, que es 
Florencia y sus alrededores; la ruta sur, hacia 
el municipio de Morelia, Belén de los Anda-

quíes, hasta San José del Fragua, Curillo, y 
la ruta norte, que es desde Florencia hacia 
Montañita, Paujil, Doncello, llegando a San 
Vicente. Cada ruta se ha especializado depen-
diendo de sus atractivos turísticos. Por ejem-
plo, en la ruta centro podemos encontrar lo 
relacionado con comunidades indígenas, hui-
totos, y allí van a poder degustar platos ama-
zónicos. La ruta sur, que es una zona donde 
se ha podido conservar la cobertura vegetal, 
tenemos una cantidad de cascadas y bellísi-
mos ríos donde podemos practicar deportes 

de aventura, como rafting, balsaje, kayak, y 
también hay algunas reservas especiales de 
avistamiento de aves. Hacia la ruta norte hay 
oferta alrededor del turismo de aventura, con 
toda la normatividad y seguridad. Tenemos 
turismo científico y senderismo.

―No queda más que agradecer la par-
ticipación de Alfonso y de Xiomara en 
el programa: muchas gracias. No sé si 
hay alguna última palabra que quisie-
ran compartir.

Alfonso Valle: Sí, la invitación al departa-
mento del Caquetá, que vengan a conocer 
esta maravilla oculta que por razones histó-
ricas no lo permitieron, pero ahora estamos 
preparados para mostrar esta belleza. Es un 
departamento único, de gente amable, tra-
bajadora, con ganas de salir adelante. Que-
remos que Colombia nos dé la oportunidad. 
Somos una región emergente en la parte 
turística y estamos preparados para reci-
birlos, para mostrarles esa Colombia oculta 
llena de misterios.




